《经济学原理》考试大纲
专题一 经济学的性质
1. 经济学的研究对象
经济学是研究如何有效利用和合理配置有限的资源，以求人类（或特定国度的国民）欲望和社会福利要求得到最大程度满足的一门科学。
资源是有限的，而人类的欲望却是无限的。因此，人类必须进行选择，怎样以有限的资源来最大限度地满足自己的无限欲望。
2. 经济学的分类
1．基于研究对象和研究方法的差异，经济学基本原理可以分为微观经济学和宏观经济学。
2．微观经济学研究的是经济社会中经济个体的经济行为，这里的经济个体包括消费者、生产者（企业）和生产要素所有者等。例如，消费者怎样作出购买产品的决策，企业怎样作出生产的决策，劳动力所有者怎样决定劳动力的供给行为，等等。
3．宏观经济学研究的是一国的总体经济（宏观经济）运行以及政府相关政策对这种经济运行的影响。
4．微观经济学的完整理论体系是由19世纪末20世纪初新古典经济学的领衔人物—马歇尔（A.Marshall）缔造的。宏观经济学作为一门独立的学科则滥觞于英国经济学家凯恩斯（J.M.Keynes）在1936年出版的巨著《就业、利息和货币通论》。
专题二 微观经济学：供求理论
1. 需求和供给
1. 需求
（1）需求与需求函数。需求是指消费者在某一特定时期内，对应于一定的商品价格所愿意并且能够购买的该商品的数量。需求函数就是表示某一定时期内市场上某种商品需求量与其价格之间的关系。
（2）需求曲线与需求规律。需求曲线就是表示和反映商品需求量与价格之间的函数关系的曲线。需求规律是指商品价格上升，需求量减少；商品价格下降，需求量增加。
（3）需求量变化和需求变化。需求量变化是指仅仅由于商品本身价格的变化所引起的消费者愿意而且能够购买的该商品数量的变化。在几何图形上，需求量的变化表现为同一条需求曲线上的点的移动。需求变化是指在某商品价格不变的条件下，由于其他因素的变化所引起的消费者愿意而且能够购买的某商品数量的变化。这里说的其他因素包括消费者收入、消费者偏好和相关商品价格等。在几何图形上，需求的变化表现为需求曲线本身的移动。
2.供给
（1）供给与供给函数。供给是指企业（生产者）在某一特定时期内，对应于一定的商品价格所愿意并且能够出售的该商品的数量。供给函数就是表示某一定时期内市场上某种商品供给量与其价格之间的关系。
（2）供给曲线与供给规律。供给曲线就是表示和反映商品供给量与价格之间的函数关系的曲线。供给规律是指商品价格上升，供给量增加；商品价格下降，供给量减少。
（3）供给量变化和供给变化。供给量变化是指仅仅由于商品本身价格的变化所引起的企业愿意而且能够出售的该产品数量的变化。在几何图形上，供给量的变化表现为同一条供给曲线上的点的移动。供给变化是指在某商品价格不变的条件下，由于其他因素的变化，如技术进步、生产要素价格变化等，所引起的企业愿意而且能够出售的某商品数量的变化。在几何图形上，供给的变化表现为供给曲线本身的移动。
二、市场均衡
需求曲线与供给曲线的交点决定的价格与产量分别为均衡价格与均衡产量。此时，需求正好等于供给，市场上没有剩余也没有短缺，市场处于均衡状态。
三、需求价格弹性和供给价格弹性
1. 需求价格弹性
（1）需求价格弹性是用来表示某商品价格一定幅度（或微量）变动所引起的该商品需求量的变动程度。如果需求量变动的比率大于价格变动的比率，称该需求富有弹性，否则称需求缺乏弹性。
（2）不同弹性的商品的价格变动对于消费支出和生产收入的影响是不同的。如果一种商品的需求缺乏弹性，那么该商品价格一定程度的下降将引起生产者收益的减少，反之则引起生产者收益的增加，两者的变化方向是同方向的，企业对该商品适当提价；如果一种商品的需求富有弹性，那么该商品价格一定程度的下降将引起生产者收益的增加，反之则引起生产者收益的减少，两者的变化是反方向的，企业对该商品适当降价。
2．供给价格弹性
（1）供给价格弹性是用来表示某商品价格一定幅度（或微量）变动所引起的该商品供给量的变动程度。如果供给量变动的比率大于价格变动的比率，称该供给富有弹性，否则称供给缺乏弹性。
（2）供给弹性的大小主要依赖于调整产量的难易程度。产量易于调整的产品，供给弹性就大；产量难以调整的产品，供给弹性就小。
专题三 微观经济学：消费者理论
2. 效用与边际效用
1. 基本概念
（1）效用是指消费者从消费该商品或服务中所感到的满足。效用不仅取决于商品或服务本身具有的客观物质属性，还取决于甚至主要取决于消费者的主观感受。
（2）总效用是指消费者在一个特定时间内消费一定数量的商品所获得的满足的总和。
（3） 边际效用是指消费者在某一时间内增加1单位（或微量）商品的消费所增加的满足，也就是增加1单位（或微量）商品的消费所带来的总效用的增量。
（4）边际效用递减规律是指，在其他条件不变的情况下，对消费者来说，一种商品的边际效用会随着对它的消费数量的增加而递减。
2．消费者剩余
指的是消费者消费一定数量的某种商品所获得的总效用，与他为此所花费的货币的总效用的差额。简言之，是消费者对一种商品所愿意支付的最高价格与他实际支付的价格的差额。
2. 无差异曲线与消费者均衡
1. 无差异曲线
（1）定义：用来表示给消费者带来同等满足程度的满足水平或效用水平的两种商品的各种不同组合的轨迹。
（2）特点：同一坐标平面上有无数条无差异曲线，位置较低的无差异曲线代表较低程度的效用水平；任何两条无差异曲线不会相交；无差异曲线从左上方向右下方倾斜，曲线斜率是负的；无差异曲线凸向原点；无差异曲线虽然一般只分析两种商品的组合和消费选择，但其基本原则也适用于分析多种商品的消费选择。
2. 预算线
（1）定义：是表示在既定收入和价格条件下，消费者可以购买的两种商品的各种可能的最大数量组合。
（2）移动：收入变动；一种商品价格变动；两种商品价格变动
3. 消费者均衡
消费者均衡，就是指消费者在货币收入和商品价格既定条件下购买商品而获得最大的总效用的消费或购买状态。
消费者均衡的条件可以表述为：消费者购买的各种商品的边际效用之比，分别等于它们的价格之比。
专题四 微观经济学：厂商理论
3. 生产与成本
1. 短期和长期
（1）短期是指厂商来不及调整全部生产要素的投入数量，至少有一种或几种生产要素的数量是固定不变的时间周期。长期是指场上可以调整全部生产要素投入数量的时间周期。
（2）现实经济中，短期内，厂房、设备等投入都是固定不变的，或者说，是难以改变的，厂商只能通过改变对劳动、原材料、燃料等的投入量来调整其产量。这些在短期内可以改变和调整投入数量的生产要素属于可变投入，而厂房、设备和使用的土地等短期内无法被改变投入数量的生产要素属于不变投入或固定投入。
2．短期成本
（1）总成本是厂商在一定时期内生产一定数量产品的全部成本。它由固定成本与可变成本之和构成。固定成本是指
随着产量的变动而变动的成本。可变成本是随着产量的变动而变动的成本。
（2）平均成本等于总成本除以产量。平均成本等于平均固定成本与平均可变成本之和。
（3）边际成本是变动一单位产量所引起的总成本的变动值。
3．边际收益递减规律
在生产技术不变的条件下，若其他投入不变，只是不断增加某一种投入，则这一种投入的边际产量最终会逐渐减少。这一现象被称为边际产量递减规律或边际收益递减规律。
二、完全竞争市场
1. 完全竞争市场的特征
（1）市场上存在着规模小而且数量众多的买者和卖者；（2）产品是同质的；（3）资源能够自由流动；（4）市场信息充分、完全
2. 厂商收益
（1）总收益被定义为价格与销售量的乘积。（2）平均收益定义为总收益除以销售量，即等于价格。（3）边际收益是多销售一单位产量所增加的总收益。
3. 短期均衡
（1）厂商达到总利润为极大值的条件是，把它的产销量调整到一定数量，这个数量的最后一个单位的产品所提供的边际收益恰好等于它的边际成本。
（2）在完全竞争的市场上，当价格等于边际成本时，厂商处于短期均衡。这是厂商利润最大化（或亏损最小化）的状态，因为此时边际成本等于边际收益。
三、完全垄断市场
1. 完全垄断市场的特征
（1）行业体现为厂商，全行业只有一家厂商。（2）产品不能替代。（3）单独决定价格。（4）存在进入壁垒。
2．短期均衡
与其他厂商一样，边际收益等于边际成本时厂商的利润达到最大。但是，与完全竞争行业具有相同成本和需求曲线的垄断厂商将提供较少的产量并索要较高的价格。
四、垄断竞争市场和寡头垄断市场
1. 垄断竞争市场的特征
（1）该行业中每个厂商的产品是不同质的，即存在产品差别，但差别又不是很大。（2）厂商数量众多，他们凭借产品的有限差别对市场施加有限的影响，是市场价格的影响者。（3）厂商常有独自行事的特征。（4）行业进出比较容易。
2. 寡头垄断市场的特征
寡头垄断市场是指这样一种市场，在这种市场上，少数几家厂商生产和销售一个行业的全部或大部分产品，每家厂商的产量在总产量中都占有相当大的份额。基本特征是：（1）厂商极少；（2）相互顾忌；（3）产品同质或异质；（4）行业进出不易。
专题五 宏观经济学：国民经济
一、国民收入的核算
1. 国内生产总值的定义
国内生产总值指的是一定时期内（如一年、一个季度），一个国家在其领土范围内所生产的全部最终产品和劳务的市场价值总和。国民生产总值指的是一国国民在一定时期内所得到的收入总和。国民生产总值等于国内生产总值加上来自国外的净要素收入。
2. 国内生产总值的统计方法
（1）生产法。它是从生产的角度，按市场价格首先计算出各部门提供的产品和劳务中的增加值，然后再将各部门的增加值相加，即为统计期内的GDP。
（2）支出法。一个国家在一定时期内生产的全部最终产品和劳务会被各经济主体所购买，因此，将各经济主体在该时期的购买额或支出额加总，便可得到全部最终产品和劳务的总产值，即GDP。用这个方法统计的GDP，就是将该国在某一时期内的消费、投资、政府购买和净出口四方面的支出额加总。
（3）收入法。一个国家在一定时期内的新增总产值即GDP是由劳动、资本等各种生产要素共同生产出来的，因此它会分解为各种要素收入。于是，将这些要素收入全部加总并进行必要的技术调整，便可得到对应的GDP。
2. 国民收入的决定
1. 边际消费倾向递减规律的主要内容
随着收入的增加，消费虽然增加，但增加的幅度却不断下降，这就是边际消费倾向递减规律。
2．投资乘数的含义
指的是投资的变化所引起的国民收入变化的倍数。
3．总需求的含义及构成
总需求是指经济社会在一定价格水平时所愿意且能够购买的产品和服务的数量。总需求由消费、投资、政府购买和净出口四部分构成
3. 失业与通货膨胀
1. 失业
（1）定义：失业者是指年龄在规定范围段，有工作能力并且正在寻找工作却没有工作的人。
（2）分类：摩擦性失业是指由于劳动力市场或生产过程中难以避免的正常摩擦所产生的短期、局部性失业；结构性失业是指由于经济结构、技术水平的发展、变化及劳动供求区域结构之间的不对称等原因而导致的失业；周期性失业是指由于总需求不足因而生产萎缩，进而导致对劳动力的需求下降而产生的失业；自愿性失业是指虽然有就业机会，但由于嫌工资太低、工种不合兴趣等原因而不愿就业、宁愿失业的情况；非自愿性失业是指由于经济社会没有提供足够的劳动需求，因为许多人在现行工资率水平愿意工作却找不到工作；隐性失业是指形式上有工作，但实际上就业者提供的边际产值低于企业的边际劳动力成本，甚至提供的边际产值为零或负值。
（3）奥肯定律：美国经济学家阿瑟•奥肯根据美国的经验数据，发现失业率与实际GDP的变动比率之间存在一定的数量关系，失业率每增加1个百分点，实际GDP增长率将下降2.5-3个百分点。关于实际GDP与失业率变动之间的数量相关性被称为奥肯定律。
2. 通货膨胀
（1）定义：它指的是经济社会一般价格水平的持续性上涨。
（2）原因：通货膨胀是一种货币现象，是货币数量过多造成的；需求拉上型通胀是由总需求增长过快而造成；成本推动型通胀是由于供给方面成本的提高所引起的；结构型通胀是由于社会经济结构的特点所引起的通胀；输入型通胀是由国外通胀通过国际经济传导引起本国的总体价格水平上涨。
4. 财政政策与货币政策
1. 财政政策
政府通过调整、改变财政收入与支出来影响宏观经济，以使其达到理想状态的一种宏观经济调节政策。
2. 货币政策
货币政策指的是中央银行通过调节和改变货币供给量，以影响利率和国民收入的一种宏观经济政策。一般性的货币政策工具主要有三项：（1）公开市场业务：指中央银行在证券市场上买进或卖出政府债券，以调节货币供给量，进而调节宏观经济活动水平的政策行为；（2）再贴现率：指商业银行向中央银行借款时支付的利率；（3）法定准备金率
