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一、基本信息
[bookmark: _GoBack]课程代码：【】
课程学分：【】
面向专业：【计算机科学与技术】、【数字媒体技术】、【网络工程】、【软件工程】
课程性质：【学科基础必修课】
开课院系：【信息技术学院计算机科学与技术系】
使用教材：主教材【C语言程序设计》(第3版) 何钦铭等  高等教育出版社 2015年8月】
       辅助教材【C程序设计（第四版） 谭浩强 清华大学出版社 2010年5月】
       参考教材【The C Programming Language （美国）Brian W. Kernighan 和Dennis M. Ritchie 机械工业出版社 2006.8 第1版】
先修课程：【无】
后续课程：【数据库应用系统】
二、课程简介
程序设计基础是各计算机学科类专业的核心基础课程之一。
通过本课程的学习，重在使学生学会从计算机角度思考问题，培养学生逻辑思维能力和面向过程的程序设计方法；训练学生能针对非数值计算的具体问题选择合理的计算机存储结构及构造较有效率的算法，并能运用C语言作为程序设计的工具编制结构清晰、可读性好的程序，并会设计测试用例，完成程序的测试。为后继进一步学习面向对象的应用软件的开发打下一定的理论基础及实践基础。
三、选课建议
本课程适用于各计算机学科类专业，也适用于对程序设计能力有要求的其他相关专业，需具备一定的理科基础及计算机基本操作能力。建议在第一或第二学期开设。
四、课程基本要求
通过本课程的学习，着重使学生建立用计算机解决问题的思维方式，培养利用C语言工具进行面向过程程序设计的能力。
五、课程内容
第1讲  C语言概述
知道本课程学习目的、辅助资料、教学内容、教学进度、教学特点、有效的学习方法及课程评价方法。
理解面向过程程序设计语言在计算机系统中的地位和作用；知道C语言基本特点和发展简况。
理解C语言源程序的结构；能运用编译器编辑源程序、并对源程序进行编译、连接和执行等操作；理解源程序的语法错误和逻辑错误等问题。
本讲重点是以一个简单源程序为例，介绍源程序的结构、及从源程序到可执行程序的处理全过程。
第2讲  C语言要素概述
知道C语言数据表达的基本元素：数据类型、常量及变量的基本概念；知道结构化程序设计的流程控制：顺序结构、选择结构、循环结构三种基本结构；知道程序设计语言的语法要素；知道C语言函数的作用。
本讲重点是以画确定行列数的矩形图、任意行列矩形图、任意字符矩形图、构造画矩形图工具等示例引导学生认识C语言的各个要素、输入输出、三种流程控制结构、函数等，达到能基本理解C语言程序的组成结构，并能简单模仿。
第3讲 数据的存储和C语言的基本数据类型
理解程序开发的过程；知道各种数据类型的数值范围和内部存储及输入输出格式控制；能熟练运用常量的原形式和基本数据类型进行变量定义，灵活运用int、float、double、char等基本类型数据；理解表达式中不同运算符的运算规则。
知道程序设计的过程，并运用主函数、输入/输出函数和数学函数解决简单问题。
本讲重点是要注意各种不同类型的变量和常量的作用以及它们的区别；在设计程序过程能针对问题灵活运用数据类型。
第4讲 过程控制
知道C语句的组成；理解单分支、双分支及多分支选择控制结构；理解if..else多种条件嵌套的匹配规则、switch语句结构的使用特点。
学会运用关系运算、逻辑运算符构造条件表达式，灵活运用if-else、switch语句解决简单选择结构问题。
理解循环控制结构；理解for、do...while、while循环语句的使用方法；比较do...while、while语句与for语句差异及适用场合分析。
理解计数型循环和标识性循环设计的构建方法；灵活运用复合语句、空语句，循环结构语句等基本语句解决简单循环问题。
本讲重点是简单选择结构及简单循环结构程序的实现。
第5讲 模块化的C程序结构
理解自顶向下，逐步细化的模块化设计思想划分子模块，知道模块化程序设计方法。
熟练运用函数的定义、函数的调用。
理解函数调用时的数据传送机制，实参与形参的区别，函数的原型说明，预处理命令等。
在运用函数定义和函数调用形式的基础上，理解函数调用的实现过程，特别强调函数头的设计要领。
本讲重点是函数定义、函数说明和函数调用的三种格式和用途；并能运用return语句将被调函数的处理结果返回主调函数。综合运用各种关系运算和逻辑运算符构造条件表达式；运用if或switch语句，for或while、do…while语句，break、continue语句，模块化设计方法设计程序解决具体问题。
第6讲 指针及应用_反向数据传递
理解变量的存储类型、作用域、存储区分配。
理解变量地址概念；理解指针的基本概念、定义、赋值及使用方式。
运用指针变量的定义、赋值及引用，解决被调函数向主调函数传递多值问题。
理解函数的形参是指针的意义，函数的返回值可以是指针类型。
本讲重点是注意变量和变量地址之间的区别，注意指针变量的用途，以及指针基本类型的意义；通过实例讲解函数通过指针类型的参数向外传递计算结果。
第7讲 数据文件及应用
理解文件的基本概念。
学会运用文件指针和处理文件的常用库函数：fopen、fclose、feof、fputs、fgets、fprintf、fscanf等的使用方式和规则，达到运用程序控制输入/输出数据文件的能力。
本讲重点是要注意文件与变量在数据存储方面的区别和用途；文件处理的基本模式：打开，各种读、写等处理，关闭等。
第8讲 数值数组及程序设计
知道数组的逻辑结构及存储结构、数值型一维数组的定义及使用。
理解数值型一维数组的一般操作（输入，输出，访问数组元素）、使用指针访问数组元素、数组在函数之间传递的方式。
能运用数组的典型处理解决具体问题。如：求数组的最大（小）值、均值，顺序查找，对分查找，选择交换排序，冒泡排序等。
本讲重点是强调数组在程序设计中的广泛用途、数组变量定义的整体性和处理的个别性；运用循环控制语句，按不同的模式处理数组中的数据，重视下标表达式的构造与循环控制变量的结合。
第9讲 字符数组及程序设计
知道字符数组、字符串定义；理解字符串的存储及输入/输出操作、字符串在函数之间传递；学会运用文件指针对文本文件进行读写字符串并处理。
本讲重点是字符串的典型处理，如求串长，字符串复制、连接、比较，字符串的模式匹配（BF算法）等。
第10讲 结构类型及程序设计
知道结构类型的定义、结构变量定义和成员的引用、结构指针的定义及成员的引用。
理解结构数组及基本操作、结构指针的使用、结构在函数间传递的方式。
本讲重点是结构数组的基本处理，强调结构在程序设计中的广泛用途、结构变量定义的整体性和处理的个别性。

 


                 

